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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Después de leer atentamente todas las preguntas, el alumno debera escoger uno de
dos opciones propuestas y responder a las cuestiones de la opcién elegida. Para la |
lizacion de esta prueba se puede utilizar calculadora cientifica, siempre que no di
ponga de capacidad de representacion gréafica o de célculo simbdlico.

OPCION A
X—2y—z=-2

1°) Se considera el sistema lineal de ecuaci{jﬁésc —az =2 dependiente del
y+az=-2

parametro reat.

a) Discutase en funcion de los valores del paranetro

b) Resuélvase para= 4.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

1 -2 -1 1 -2 -1 =2
M=(_2 5 _a)yM'=(_z 0 a 2).
0 1 a 0 1 a -2

El rango de la matriz de coeficientes en funcién del paramedsoel siguiente:

1 -2 -1 .
IM|=1-2 0 —a=2+a—4a=0;2—3a=0=>a=§.
0 1 a

Para a i%: Rang M = Rang M' = 3 =n%inc6g.= S.C.D.

1 -2 -1 _»
Paraa = g >M=(-2 0 -2 2 | A efectos de rango, la matii?’
0 1 2 -2
1 -2 -1 -2
es equivalente H'' = (—6 0 -2 6 ) = Rang M"" = {C,,C,,C,} =
0 3 2 —6
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1 -2 =2
=>|-6 0 6|=36—-184+72=80+* 0= Rang M" = Rang M' = 3.
0 3 -6
2 . . :
Paraa = 3 = Rang M = 2; Rang M' = 3 = Sistema incompatible.
b)
X—2y—z=-2
Paraa = 4 el sistema resulta: —2x — 4z = 2}, que es compatible determi-
y+4z=-2
nado.

Resolviendo por la regla de Cramer:

-2 -2 -1
2 0 -4
— —2-16—-8+16 -10
X = 2 1 4 = = = 1
2—3-4 -10 -10
1 -2 -1
-2 2 -4
— 8—4-8-16 -20
y = 0 2 4 = = = 2
-10 -10 -10
1 -2 =2
-2 0 2
— 4—-2+8 10
7 = 0 1 2 = = — —1
=10 -10 -10

Solucion:x =1,y =2,z = —1.
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2°) Se considera la regién del plahdefinida por:
1<x<52<y<6,x—y=>—-43x—y<10.
a) Represéntese graficamente la region Sy calculense las coordenadas de sus vertic

b) Calculense los valores maximo y minimo de la fun¢iGny) = —200x + 600y
en la regiors y obténganse los puntos de S donde se alcanzan dichos valores.

a)
O=2>x—-y=>—-4=>y<x+4=0 - Si. X 2 é
y
2)=>3x—y<10=>y>3x—-10= 0 > Si. X 421 g
y
Los vértices de la seccidn factible son los siguientes:
Y4 |
o1 |/
a=*= }:>A(1,z). Q
y=2 |
6 I
B = x_: 1} = B(1,5).
x—y=—4 4
=6
C = y_ }=>C(2,6).
x—y=—4 2
_ g
x=5 1
D=>y:6}=>D(5,6). / .
O 2 4 6 X
E= x=5}=>E(55) F> y=2}=>F(42)
3x—y =10 t 3x—y =10 S
b)

La funcion de objetivos ¢4x, y) = —200x + 600y.

Los valores de la funcién de objetivos en cada uno de los vértices son los si
guientes:

A= f(1,2)=-200-1+600-2=-200+ 1.200 = 1.000.
B = f(1,5)=-200-1+600-5=-200+ 3.000 = 2.800.
C=f(2,6)=-200-24+600-6 =-400+ 3.600 = 3.200.

D = £(5,6) = —200 -5+ 600 - 6 = —1.000 + 3.600 = 2.600.



E=f(55)=-200-5+600-5=—-1.000+ 3.000 = 2.000.
F=f(4,2)=-200-44+600-2=-800+ 1.200 = 400.

El maximo se produce en punto C(2,6) y el minimo en punto F(4,2).

También se hubieran obtenido los puntos C y F por la pendiente de la funcién d
objetivos, como puede observarse en la figura.

1

200
—X = .
3

flx,y) =—=200x+ 600y =0=>y = —

1
§x=>m=
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ax+1 si x<-1,

3°) Se considera la funcion real de variable féa) = {xz XD six> -1

a) Calculese el valor del parametro regdara quef(x) sea una funcion continua en
todo su dominio.

b) Paraa = 2, calculense los puntos de corte de la grafica de la funcidn con los ejes
cartesianos. Determinense sus intervalos de crecimiento y decrecimiento.

a)
La funcionf (x) es continua en R, excepto para el valer —1 cuya continui-
dad se va a forzar, para lo cual, se va a de determinar el correspondiente walor de

Para qug'(x) sea continua em = —1 es necesario que sus limites laterales en
ese punto sean iguales e iguales al valor de la funcion:

lim f(x)=lim(ax+1)=—-a+1
x—->-1" x—--1 =
lim f(x)= lim (x*+x-2)=1-1-2=-2=f(-1)
x—>—1% x--1

= lim f(x)=f(-1) = lim f(x)>-a+1=-2 a=3.

La funcién f(x) es continua en su dominio, que es R,para a = 3.

b)
2x+1 si x< -1

Paraa = 2 la funcion es (x) = {xz N —2 six> 1

Cortes con el gje X:

2x+1=0—>x1=—%>—1=>N0c0rta

feo=0-1
x*+x—-2=0

= —2<—-1= No corta
X3 = 1$P(1,0)

=
N
|

x2+x—-2=0; x=

-1+V1+8  -1+V9  —143 N {
2 o2 2

Corteconeleje Yx =0= f(0) =-2= Q(0,-2).

Una funcién es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva
negativa, respectivamente.

2 si x<-1

i lsias [ )>0vxeR~ (-1}

£ ={



Nétese que la funcién no es continua pata—1; para que lo fuera es necesario
quea = 3, como se ha determinado en el apartado

La funcion f(x) es creciente en su dominio.
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4°) Una empresa fabrica dos modelos de ordenadores portatiles A y B, siendo la pr:
duccién del modelo A el doble que la del modelo B. Se sabe que la probabilidad de qt
un ordenador portéatil del modelo A salga defectuoso es de 0,02, mientras que esa p!
babilidad en el modelo B es de 0,06. Calculese la probabilidad de que un ordenad
fabricado por dicha empresa elegido al azar:

a) No salga defectuoso.

b) Sea del modelo A, si se sabe que ha salido defectuoso.

2
=3 0,02 =0,0133

-0,98 = 0,6533

- 0,06 = 0,0200

-0,94 = 0,3133

[
Wk Wk W

a)
P =P(D) = P(4)-P(D/A) + P(B) - P(D/B) ==-0,98 +- 0,94 =

= 0,6533 + 0,3133 = 0,9666.

b)
2
_ _ P(AnD) _ P(4)-P(D/A) 3002
P B P(A/D) N P(D) - P(A)'P(D/A)+P(B)°P(D/B) - 2‘0,02+§'0,06 -
00133 _ 00133 _ ) 5708,

"~ 0,0133+0,0200  0,0233
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59 El tiempo, en horas, que tarda cierta compaiiia telefonica en hacer efectiva la pc
tabilidad de un nimero de teléfono se puede aproximar por una variable aleatoria cc
distribucion normal de medjay la desviacion tipica = 24 horas. Se toma una mues-

tra aleatoria simple de tamafio 16. Calculese:

a) La probabilidad de que la media muestral del tiemfpspupere las 48 horas sk
36 horas.

b) El nivel de confianza con el que se ha calculado el inte(4l@4; 47,76) para
Uu.

a)

Datos: u = 36; o= 24; n=16.

P(X > 48).

X-36 _ 48-36
>
24 24

P(X >48) =P( )=P(z>2)=PZ>05) =

=1-P(Z<0,05)=1-0,6915=0,3085.

b)
E = 47,76;24,24 — 2352 — 11,76

Datosin = 16; o = 24; E = 11,76.

. E- 11,76:4/16 11,76
SiendoE = za - % = ze = EYR Z 1L76VI6 1176 _ 4 9o
2

Vn 2 o 24

Mirando en la tabl&/ (0, 1):
A 1,96 le corresponde 0,9750.

Se ha utilizado un nivel de confianza del 97,5 %.
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OPCION B

1°) Considérese las matricés= (_11 _12),B = (% _31) yC = (_31 (1))

a) Determinese la matriz*°.

b) Calculese la matriz X que verifiéa- A + 3B = C.

a)
2 _ . ,~_ (-1 0y (=1 0y_ (1 0_
¢=c C_(B 1) (3 1)_(0 1)_1'
C3=Cc*-C=1-C=C
an{Cﬁsinesimpar
[ - sinespar
C*=1.
b)

X-A+3B=C; X-A=C—-3B;X-A-A1=(C-3B)- A%
X-I=(C-3B)-A™t = X=(C-3B)-A"".
c-am=(3 1)-3G 2)=G D-GC 2= 7))

am=( B Y= mrr=( 29

1 1
= {F, » —F,} = ((1) _12|_11 _01) ={F - F +2F}=> ((1) (1) :1 :i) =
»a =0 3D
X=(C-3B)-A"'= (:g _49) : (:1 :i) = (i?i 127)'

x=(; 21
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2
. ., . -1
2°) Se considera la funcion real de variable féa) = ;Cx—_z

a) Estudiense sus asintotas.

b) Determinense los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion.

a)
Horizontales:
. . 2_1 . Vé .
y=k=lim f(x) = lim Z_— = o = No tiene sintotas horizontales.
X—>00 x—oo 3X—
Verticales: Son los valores finitos de x que anulan el denominador.
, . 2
Asintota vertical: x = 3
Oblicuas: Son de la forma= mx + n, siendo:
e JX) T .
m = lim — y n = lim[g(x) — mx], conm finito y m # 0.
xX—>oo X X—00
: : 2 — : 2_ 1
m= llm@= lim — L _ lim = L = -
x—0o X x—o00 x(3x=2) x—o00 3x2-2x 3
) ) x2-1 x . 3x%-3-3x%+2x 2
n=11m[f(x)—mx]=11m( ——)=11m ==
X—00 x—oo \3x—2 3 X—00 9x—6 9
, . 1 2
Asintota oblicua: y = 3Xt5
b)

Una funcién es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva
negativa, respectivamente.

2x-(3x-2)—(x%-1)-3 _ 6x%—4x+3x%+3 _ 9x?—4x+3
(3x—2)2 (3x—2)2 (3x=2)2 °

O

Teniendo en cuenta qy8x — 2)? > 0,Vx € D(f), la derivada es positiva 0
negativa cuando lo sea la expresdart — 4x + 3.

4+V16—-12 4+V4 442 2+1 1 1
= = = = = xl = —,xz = -,
2.9 18 18 9 9 3

9x? —4x+3=0; x

Las raices halladas dividen al conjunto de los numeros reales en los intervalc

(—oo%)(gg) y G +oo), gue son, alternativamente, positivos o negativos.



Para determinar el signo de los intervalos consideramos, por ejemplo, el valo
1 -
0€ (—oo, 3), que es positivo por ser, para 0, el valor dex? — 4x + 3, 3.

. . . . 21
Teniendo en cuenta lo anterior y que el dominio de la furfdign = ;Cx—_z es

D(f) >R — {g} los periodos de crecimiento y decrecimiento son los siguientes:

Crecimiento: f'(x) >0=>x € (—00%) U (%,g) U (g, +00).

Decrecimiento: f'(x) < 0= x € (%,%)
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3°) Se considera la funcién real de variable g@at) = x2 + ax.

a) Calculese el valor del parametro regdara que la funciéfi(x) tenga un extremo
relativo enx = 2. Determinese si se trate de un maximo o un minimo local.

b) Paraa = —2, hallese el area del recinto acotado por la graficA(de el eje de
abscisas y las rectas= 0y x = 2.

a)
Teniendo en cuenta gqifi€x) es una parabola conveia), independientemente
del valor real dea, la funcion f(x) tiene un minimo absoluto para x = 2. No

obstante lo anterior, después se justificara que se trata de un minimo.

f'(x) =2x+a.

Para que una funcién tenga un extremo relativo en un punto es condicion nece
saria que se anule su primera derivada.

f'2)=0=2-24+a=0; 4+a=0=>a=—4.
Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivad
si es positiva para los valores que anulan la primera derivada se trata de un minimo

Si es negativa, de un maximo.

f"(x) =2 >0 = Minimo, como ya se indic6.

b)
Paraa = —2 la funcion es (x) = x? — 2x.
La representacion grafica, aproximada, de la situacion es la que se indica en |
figura adjunta. Ay /
De la observacién de la figura se deduce | o3« F(x) = x% — 2x
la superficie a calcular, que es la siguiente: o PR B
1

S= [, fG)-dx=[)(x* - 2) - dx =

-1

3 2 3

-z - 2w 0o (-2)-

=-244=2
3 3

S =-u?=1,33u?

W
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4°) La probabilidad de que cierto rio esté contaminado por nitratos es 0,6, por sulfatc
es 0,4, y por ambos es 0,2. Calculese la probabilidad de que dicho rio:

a) No esté contaminado por nitratos, si se sabe que esta contaminado por sulfatos.
b) No esté contaminado ni por nitratos ni por sulfatos.

Datos: P(N) = 0,6; P(S) =0,4; P(NNS) =0,2.

a)

P(NnS) _ P(S)-P(NNS) _ 0,4—0,2 _

P =P(N/S) = P(S) P(S) 0,4

P=P(NNnS)=1-P(NUS) =

=1—[P(N)+P(S)—P(NnS)] =

=1-(06+04-02)=1-08=0,2. N'.n§=1—(NUS)
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59 La longitud auricular de la oreja en varones jovenes, medida en centimetros (cm
se puede aproximar por una variable aleatoria con distribucion normal deumedia
desviacion tipica = 0,6 cm.

a) Una muestra aleatoria simple de 100 individuos proporcion6é una media muestre
x = 7 cm. Calculese un intervalo de confianza al 96 % para

b) ¢ Qué tamafio minimo debe tener una muestra aleatoria simple para que el error n
ximo cometido en la estimacion gepor la media muestral sea a lo sumo de 0,1 cm,
con un nivel de confianza del 98 %.

a)
a=1-096=0,04 - zZa = Zg0; = 2,055.
(1-0,02=0,9800 - z=2,055).
Datosin =100; x =7; 0 = 0,6; Za = 2,055.
La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcigyoden,
iqui Y — za - X+ ga
es la S|gwente(x Za =i X +z7 ﬁ).

06_, L 06,
(7—2,055-ﬁ, 7 + 2,055 m)

(7 — 2,055 - 0,06; 7 + 2,055 - 0,06); (7 —0,1233; 7 + 0,1233).

1.C.o70, = (6,8767; 7,1233).

b)
a=1-098=002 - za=zp; = 2,33.
(1—10,01 = 0,9900 - z = 2,33).

Datos:o = 0,6; za« = 2,33; E =0,1.
2

SiendoEzz%-% = n:Z%'% :nz(Z%.%)zz(z,:gg.%)z —

= (2,33-6)? = 13,982 = 195,44.

El tamafio minimo de la muestra tiene que ser de 196 jovenes.
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